智浪教育--普惠英才文库

[bookmark: _GoBack][bookmark: _Hlk502070845]2018-2019学年第一学期福州市九年级期末质量检测
化    学
（试卷满分：100分  考试时间：60分钟）
注意事项：
1．试卷分为Ⅰ、Ⅱ两卷，共6页，另有答题卡。
2．答案一律写在答题卡上，否则不能得分。
3．可能用到的相对原子质量：H-1     C-12      O-16    Mg-24    
第 Ⅰ 卷  选择题（共30分）
第Ⅰ卷包含10题，每题3分，共30分。每题只有一个选项符合题意，在答题卡选择题栏内用2B铅笔将该选项涂黑。
1. 下列知识的归纳正确的是（    ）
A．煤、石油、天然气均属于化石燃料     B．过滤和煮沸均可使硬水转化为软水
C．农业上使用滴灌和漫灌均可节约用水   D．二氧化碳、二氧化硫和二氧化氮均属于空气污染物
2．下图所示实验操作中正确的是（    ）
        [image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]              [image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]        [image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]       [image: ]
A．取用少量稀硫酸	   B．将铁钉放入试管内    C．连接仪器	   D．处理废弃固体药品
[image: ]3．冬季是森林火警高发期。下列说法错误的是（    ）
A．大风能降低可燃物着火点，加大火势	      B．消防员用水灭火，降低可燃物的温度
[image: ]C．森林中的枯枝、干草为燃烧提供了可燃物    D．砍伐树木形成隔离带，是使可燃物与火源隔离
4．某同学利用蒸馏的原理设计野外饮用水简易净化装置（如右图），对非饮用水经阳光曝晒后进行净化。下列说法正确的是（    ）
A. 净水过程中水蒸发发生化学变化
B. 水蒸气在上层的塑料膜冷凝成液态水
C. 一次性水杯中收集到的液态水是混合物
D. 该净化过程与自来水生产过程原理相同
5．下图是钠元素与氯元素在元素周期表中的信息和与其相关的粒子结构示意图，下列说法正确的是（    ）
 (
a          b           c           d
) (
a          b           c           d
)



A． 钠、氯都属于金属元素              B．a和c粒子均表示阴离子
 C． 氯的相对原子质量是35.45 g          D． 氯化钠是由a与d粒子构成
6．下列各选项中，事实与解释不符合的是（    ）
	选项
	事实
	解释

	A 
	食物变质
	分子本身发生变化

	B
	金刚石很坚硬，石墨却很软
	碳原子的排列不同

	C
	酒精可做温度计内的填充物
	温度改变，酒精分子的体积发生变化

	D
	液氧和氧气均能使燃着的木条烧得更旺
	同种分子的化学性质相同


7．下图为利用固碳酶作催化剂实现二氧化碳转化为物质丙（乙烯）的微观示意图。有关说法正确的是（    ）
 (
反应
①
反应
②
碳原子
氧原子
氢原子
甲
乙
丙
)


A．物质丙的化学式为CH2                  B．反应①的反应原理为CO2+C==CO
C．该转化的应用有利于缓解温室效应        D．固碳酶在反应前后化学性质发生变化
8．分类法是学习化学常用的一种方法，下列选项符合如图关系的是（    ）
	选项
	a
	b
	c
	[image: ]d

	A
	含氧化合物
	高锰酸钾
	氧化物
	干冰

	B
	单质
	C60
	化合物
	氯化钠

	C
	化合反应
	石蜡燃烧
	分解反应
	 (
（ a 、 c 并列关系，
分别包含 b 、 d ）
)微热碳酸溶液

	D
	纯净物
	冰水混合物
	混合物
	碳酸钙


9．下列除杂（括号内为杂质）的方法和原理正确的是（    ）
A．CO2（H2）：2H2 + O2  2H2O        B．N2（O2）： 2Cu + O2  2CuO 
C．Al（Fe）：Fe + 2HCl == FeCl2 + H2↑       D．KCl（KClO3）：2KClO3 2KCl + 3O2↑
[image: ]10．将两份m1 g的镁条和足量氧气分别置于密闭装置和开放装置中充分反应，实验过程中固体的质量（m）随加热时间（t）变化如右图所示。下列有关分析错误的是（    ）
   A.  0 < t < t1时，有氧化镁生成
   B.  m1与m2质量之差等于反应被消耗的氧气质量
C.  m3 ＜ m1是因为散逸的白烟中含氧化镁小颗粒
D.  m1与m3质量之差等于散逸走的氧化镁的质量


第Ⅱ卷  非选择题（共70分）
定性和定量结合既是化学的重要思想，也是研究物质的重要方法。某校化学兴趣小组同学在老师的带领下，以氧气为核心分组展开了一系列调查研究。
11.（4分）第一组同学就“空气中的氧气”进行如下探究:
（1）定性角度
举例证明空气中含有氧气：                                             （写一条）。
[image: ]（2）定量角度
小组同学进行如右图所示实验：将装有足量铁丝的量筒倒扣于水槽中，量筒内液面处于9.0 mL的刻度处；放置一周后，可观察到铁丝变        色，同时量筒内的液面上升到约         mL刻度处，测得空气中氧气所占的体积分数。
12. （8分）第二组同学利用横口管（如图a）等仪器设计装置探究“氧气的性质”
[image: ][image: ]
[image: ]


 (
图a                    图b                         图c
)

（1）如图b，将注射器内液体甲注入广口瓶中，发生反应的化学方程式为                      ；利用此装置进行“铁丝在氧气中燃烧”实验时，横口管底部盛有的固体乙的作用是          。
（2）完成（1）实验后，在固体乙上方放一块红热的木炭，再套上一个横口管进行“木炭在氧气中燃烧”实验（如图c），为证明该反应有二氧化碳生成，液体丙应为           （填名称），液体丙与二氧化碳反应的化学方程式为                                。
     13．（10分）第三组同学进行“影响可燃物燃烧剧烈程度的因素”的探究
按下表进行燃烧实验，记录反应的现象。
	实验编号
	可燃物
	集气瓶中气体
	反应现象

	①
	细铁丝
	氧气
	剧烈燃烧、大量放热                                        

	②
	细铁丝
	空气
	不燃烧

	③
	铁粉
	空气
	剧烈燃烧、迸发出大量火星


（1）实验①的现象还有                                                    ；
该反应的化学方程式为                                      。
（2）欲证明可燃物燃烧剧烈程度与氧气的浓度有关，须进行的对比实验为          （填序号）；
通过实验②和③对比，可得出的结论是                                  。
（3）相同条件下，氧气浓度还会影响可燃物是否完全燃烧，举例说明                   。
    14.（12分）第四组同学从“制备氧气”方面展开探究
实验室制取气体的部分装置如下图所示，完成下表内容。
 (
A
           
B
           
C
        
D
        
E
           
F
           
)





[资料] 过氧化钙为鱼塘常用的增氧剂，其与水常温下反应生成氢氧化钙和氧气。
	气   体
	氧气（O2）

	药   品
	高锰酸钾
	过氧化钙（CaO2）、水

	反应原理
（用化学方程式表示）
	  ①  
	   ②   

	药品状态、反应条件
	  ③   
	固体和液体、常温

	发生装置
	  A
	   ④   （填标号）

	收集装置
	F、 ⑤  （填标号）

	检验与验满
（以排气收集法为例）
	均可使用带火星的木条，操作不同处为       ⑥       。


[image: ]15.（8分）第五组同学利用氧气及其它物质构建如右图所示知识网络 
（A、B、C、D、E、F代表六种不同纯净物， “→”表示经
一步反应的物质转化，“—”表示两物质间发生反应）。
（1）常温下，A、B为组成元素相同的两种液态物质，A为        ；
则“B→C” 转化的化学方程式为                             。
[bookmark: OLE_LINK1]（2）常温下，E、F为组成元素相同的两种气态物质，D为       （填化学式）；则“C—F”反应的化学方程式为                            。
[image: ]16.（11分）第六组同学对上述部分反应前后物质的质量进行了称量，发现有的反应后物质质量增加、
而有的质量减少。对此，该组同学展开进一步的定量探究，验证质量守恒定律。
（1）如右图所示，实验前天平平衡。
① 将注射器中适量的稀盐酸注入锥形瓶中，反应的化学方程式  
为                              ，观察到天平的指针
     （填“偏左”、“偏右”或“在标尺中央”，下同）。
② 上述实验的反应结束后，松开锥形瓶上的橡皮塞，天平的指针          。
结论：为验证质量守恒定律，若有气体参与或生成的实验必须设计
          （“开放”或“密闭”）装置进行探究。
（2）某同学根据质量守恒定律研究物质W的组成。一定条件下，W在密闭容器内发生反应，反应前后各物质的质量如下图所示：
                [image: IMG_256]

图中X =       g。物质W由    种元素组成，其中碳、氢原子个数比为         （填最简比）。
[image: ]17.（12分）第七组同学在探究锌、铁、铜三种金属活动性顺序中，又发现影响化学反应的剧烈程度的因素。探究过程如下：
（1） 甲同学分别取等量的稀硫酸与足量的相同大小的三种金属进行如右图所示实验。该实验可通过观察是否产生气泡及产生气泡的快慢，判断金属活动性为Zn＞Fe＞Cu。同时可说明化学反应剧烈程度还与
                有关。
（2）乙同学用一只试管，取一次稀硫酸和足量的铜片、铁片、锌片，
 通过设计如下的实验方案进行金属活动性顺序的判定。填写下表内容：
	实验步骤
	观察到的现象

	① 取少量稀硫酸于试管中，插入足量铁片，充分作用
	            ，溶液由无色变为浅绿色

	② 在①反应后溶液中插入              ，充分作用
	无明显现象

	③ 在②所得的溶液中插入              ，充分作用
	            ，溶液由浅绿色变成无色


 
写出实验步骤③中涉及反应的化学方程式：                                       
（3）丙同学认为在乙同学设计的方案中，只要补充一个实验，还可得出Zn＞Fe＞H＞Cu的结论。丙同学要补充的实验是                                                     。
（4）丁同学认为不必做补充实验，只需在乙同学方案中调整插入金属的顺序，即可得到
Zn＞Fe＞H＞Cu的结论，你认为调整后插入金属的实验顺序是                         。
18.（5分）第八组同学对产生氧气的光合作用进行定量计算。请计算：
若工厂排放出220 kg二氧化碳，全部被植物光合作用吸收后，能释放出氧气的质量是多少？
（写出计算过程，光合作用的原理：6CO2+6H2O[image: 菁优网-jyeoo]C6H12O6+6O2）



2018-2019学年第一学期福州市九年级期末质量检测参考答案
化    学
第 Ⅰ 卷  选择题（共10题，30分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	A
	C
	A
	B
	D
	C
	C
	B
	B
	D



第Ⅱ卷  非选择题（共70分）
注：化学方程式 3分 ，填空未注明分数的， 均为每空1分。
11.（4分）（1）可燃物在空气中燃烧（合理即可）   （2）红棕色    7.2（2分）
12．（8分）（1）2H2O2   2H2O + O2↑    隔热（合理即可）
（2）澄清石灰水   Ca(OH)2+CO2===CaCO3↓+H2O
   13.  （10分）
（1）火星四射、生成黑色固体（2分，各1分）    3Fe + 2O2  Fe3O4
（2）① ②（2分，只写1个不得分）    
可燃物与氧气的接触面积会影响可燃物燃烧的剧烈程度（合理即可）
（3）碳在氧气充足时燃烧生成二氧化碳，不充足时燃烧生成一氧化碳（2分，合理即可）

14. （12分）
① 2KMnO4  K2MnO4 + MnO2 + O2↑
     ② 2CaO2+ 2H2O ==2Ca(OH)2  + O2↑
     ③ 固体、加热（2分，各1分）         ④ B       ⑤D      
⑥ 验满是将带火星木条放在瓶口，而检验是伸入瓶中（2分）
      
15.（8分）
（1）H2O2（或过氧化氢）    2H2O  2H2↑+ O2↑     （2）C    2CO + O2  2CO2

16.（11分）
（1）① CaCO3 + 2HCl ═ CaCl2 + CO2↑ + H2O     在标尺中央
          ② 偏右      密闭    
（2）52      3（2分）       1:3 （2分）
17.（12分）
（1）物质本身的性质（合理即可）

（2）① 铁片表面有气泡生成
             ② 铜片；
             ③ 锌片；   锌片表面有黑色固体产生
Zn+ FeSO4 ═ ZnSO4 + Fe；
（3）  将铜片插入稀硫酸溶液中（2分）
（4）  铜，铁，锌（2分）

18.（5分）（1）解：设能释放氧气的质量为x
6CO2+6H2O[image: 菁优网-jyeoo]C6H12O6+6O2，
6×44                     6×32     --------------------------------(1分)
220 kg                      x        -------------------------------(1分)

                                --------------------------------(2分)
                x=160 kg                       --------------------------------(1分)
             答：被植物吸收用于光合作用后，能释放出氧气的质量是160 kg。















2018-2019学年第一学期福州市九年级期末质量检测答题卡
化    学

第Ⅱ卷  非选择题（共70分）
11.（4分）（1）                                                               
（2）                                                            
12．（8分）（1）                                                               
                                                                            
（2）                                                           
      13.  （10分）（1）                                                         
                                                                                 
（2）                                                                    
（3）                                                                    
14. （12分）
①                                                  
     ②                                                  
     ③                            ④                     ⑤               
⑥                                                  
      
15.（8分）
（1）                                                                        
（2）                                                                        
16.（11分）
（1）①                                                                     
          ②                                                 
（2）            g                                                           
17.（12分）
（1）                                  
（2）①                                                                  
             ②                      
             ③                                                                   
                                       
（3）                                                                     
（4）                                          
18.（5分）
解：
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